编辑:张明辉 | 美编:郭霄霄

寨卡疫情在拉丁美洲和加勒比海国家大肆流行

感染寨卡病毒 可致新生儿小头畸形

怀孕、备孕的女性,千万别去巴西等22个国家和地区

自去年5月以来,寨卡 疫情在拉丁美洲和加勒比 海国家大肆流行,已有18 个国家报告了感染病例。疫 情最严重的巴西,感染者多 达 150 万人,新生儿小头症 疑似病例激增至3894例。 寨卡病毒被怀疑是新生儿 小头症的罪魁祸首,拉美多 国公开呼吁妇女推迟怀孕, 萨尔瓦多竟然建议本国妇 女今明两年都不要生孩子。 美国疾控中心 22 日建议。 孕妇及备孕的女性最好避 免前往发生寨卡疫情的22 个国家和地区。你的旅行目 的地是否在黑名单上?今年 8月在巴西里约热内卢举 办的奥运会, 你是去呢,还 是不去呢?



巴西疫情最严重 >> 疑似小头症病例近 4000

巴西目前是塞卡疫情最为严重的国家。自2015年5 月确诊第一例寨卡病毒感染病例后,疫情迅速蔓延,短短 8 个月内有 150 万人感染。

感染寨卡病毒后,多数患者没有任何症状,20%的患 一包括低烧、皮疹、关节疼痛、结膜 者出现轻微症状-炎等。这种病不传染,很少致命,一周内症状即可消失, 预后良好,以色列一名两岁幼儿从哥伦比亚回国后被确 诊感染寨卡,经治疗也已迅速康复。

然而,寨卡病毒最可怕之处在于,它可能是新生儿罹 思小头症的罪魁祸首。该病毒会干扰胎儿神经系统发育,导致胎儿流产、新生儿小头畸形甚至死亡。 巴西卫生部近日表示,去年10月至今年1月16日,

该国出现新生儿小头症疑似病例 3893 例,其中 49 例死 亡,而 2014 年全年小头症病例只有 147 例。世界卫生组 织发言人林德梅尔解释说,"寨卡病毒与小头症之间的关 系仍在研究当中",畸形可能与多个因素有关,但寨卡病 毒"似乎是主要可疑因素"

患小头症的婴儿,容易大脑发育不良,出现身体残疾 和智力障碍,比如视听障碍、行动障碍和认知障碍。

寨卡病毒是怎么传到巴西的? 2013 年至 2014 年,法 属波利尼西亚寨卡病毒疫情暴发,当地大约有 11%的居 民被感染。专家推测,2014年世界杯期间,法属波利尼西 亚的游客将寨卡病毒传到了巴西。

为控制疫情, 巴西卫生部门在全国范围内展开灭蚊 防疫运动,包括大规模喷雾消毒,甚至派军队去疫区摧毁 蚊子的栖息地。巴西卫生专家警告说,下个月的狂欢节 庆祝活动可能加剧病毒的传播。

今年8月,里约热内卢将举办奥运会,预计将迎来全 球的 1.05 万名运动员以及数十万的观赛观众。参赛观赛 是否安全,现在都是个未知数。

拉美多国建议推迟怀孕 >> 萨尔瓦多号召两年别生娃

寨卡病毒在拉美的肆虐导致一个前所未有的现象,

多国政府公开呼吁妇女推迟怀孕以规避新生儿小头症的 风险

哥伦比亚疫情严重程度仅次于巴西。该国卫生和社 会保障部长亚力杭德罗·加维里亚近日表示,该国有超过 1.35万人感染寨卡病毒,出现约百名小头症婴儿,预计 2016年感染寨卡患者可能多达60万人。他建议该国妇 女推迟8个月再怀孕:"我们这样做,是因为我相信这是 避免风险的好办法,提醒大家可能会有严重的后果。

厄瓜多尔、牙买加、洪都拉斯也发布了类似的官方警 告,要求本国妇女推迟怀孕。

但没有一个国家比萨尔瓦多走得更极端。从去年 11 月发现首例疑似寨卡病毒感染病例至今,短短两个多月 时间,萨尔瓦多共出现 5561 例疑似病例。萨尔瓦多卫生 部副部长爱德华多·埃斯皮诺萨 21 日呼吁该国妇女在 2018年前避免怀孕。他说:"建议你们规划好怀孕时间, 今年明年尽可能别生孩子。"当然,这只是一个建议,并 今年明年尽可能别生孩子。 非官方政策。

欧美出现输入病例 >> 警告孕妇勿去疫区

1月16日,此次寨卡病毒在拉美流行以来,美国本土 首次确诊寨卡感染病例。一名曾在巴西居住的孕妇回到夏 威夷后,诞下小头症新生儿,宝宝被确诊感染寨卡病毒。

1月22日,纽约州宣布确诊3名寨卡病毒携带者, 他们曾前往疫区旅行,其中一人已痊愈,两人正在好转, 没有出现并发症。

截至1月18日,英国已报告3例寨卡感染案例,患 者曾前往哥伦比亚、苏里南和圭亚那。

英国公共卫生部门发表声明说:"英国本土并无寨卡 病毒的自然传播,这种病毒通过蚊子叮咬传播,在极罕见 的情况下,可以通过性行为传播或由孕妇通过胎盘传染 给胎儿。""它不会直接从人传染给人。"声明还说。

目前还没有治疗、预防寨卡病毒的有效药物或疫苗。 1月22日,美国疾病控制和预防中心发布旅行警告,建议美国公民应慎重前往寨卡病毒正在流行的22个国家 和地区。必须前往上述地区的孕妇行前应咨询医生或其 他医疗专家的意见,并在旅途中严格执行避免蚊子叮咬

<< 焦点问答 >>

什么是寨卡病毒(Z ikavirus)?

"Zika"是乌干达语,意思是杂草。1947年,科学家在 乌干达研究黄热病,从猴子体内分离到寨卡病毒。寨卡病 毒属于黄病毒家族,与乙型脑炎病毒、登革热病毒、西尼 罗病毒是近亲。1954年,尼日利亚首先证实了3例人类寨 卡病毒感染病例。2013年-2014年,法属波利尼西亚寨卡 病毒疫情暴发。此后,寨卡病毒开始在非洲和亚洲以外的 多国流行。

寨卡病毒是如何传播的?

寨卡病毒通过蚊虫叮咬在人和动物间传播,属于人 畜共患疾病。传播寨卡病毒的伊蚊也传播登革热、基孔肯 雅热。寨卡病毒可在人类血液中存活,蚊子叮咬感染病毒 的人,可将此病毒进一步传播。如果孕妇感染,极可能会 导致新生儿小头症甚至胎儿死亡。世界卫生组织表示,感 染寨卡病毒目前尚无治疗方法。建议患者多休息、多喝 水,必要的话可吃止痛药,症状一般持续数日即消失。

感染寨卡病毒的几率有多高?

感染几率相对来说还是很小的。对多数人来说,感染 寨卡病毒不会有严重的后果。但问题是,此病目前无药可 医,也没有疫苗,对胎儿健康构成巨大的威胁,哥伦比亚 和萨尔瓦多当局建议孕妇目前不要怀孕

孕妇不宜去哪些国家和地区?

针对寨卡病毒肆虐,美国疾病控制和预防中心发布的旅 行警告名单上有22个国家和地区:巴西、哥伦比亚、萨尔瓦 多、法属圭亚那、危地马拉、海地、洪都拉斯、马提尼克岛、墨 西哥、巴拿马、巴拉圭、苏里南、委内瑞拉、波多黎各、巴巴多 斯、玻利维亚、厄瓜多尔、圭亚那、法属瓜德罗普岛、佛得角、 萨摩亚和圣马丁岛。 (综合《南方都市报》、《新快报》)



老挝中部发生炸弹袭击 致 3 名中国人 2 死 1 伤

中国外交部发言人华春莹 25 日在回答记者提问 时称,1月24日上午,不明身份的暴力分子在老挝赛宋奔省发动暴力袭击,造成中国公民2人死亡,1人受 伤。我使馆对此高度重视,立即启动应急机制,会同老 方全力救治伤员,妥善处理死者善后。同时要求老方 尽快破案,并采取有效措施,确保中国公民在老挝人 身财产安全。目前老方正就此事进行调查。

中国大使馆再次提醒在老中国公民加强安全防范, 如遇突发事件,请即与中国驻老挝使领馆电话联系:

中国驻老挝大使馆:00856-20-55561680; 中国驻琅勃拉邦总领馆:00856-20-55571303

(据外交部网站)

中缅国际铁路 怒江特大桥全面开工

据新华社电 中缅国际铁路大理至瑞丽段的控制 性工程——怒江特大桥 24 日全面开工,它也是目前世 界上跨度最大的钢桁梁铁路拱桥。

位于云南省施甸县与龙陵县交界处的怒江特大桥 全长 1024.2 米,江面到桥面的高度为 211 米。施工方中 铁十八局集团大瑞铁路指挥长阎树新告诉记者, 由于 受高黎贡山和怒江特殊地形的限制, 怒江车站就设在 桥面上,四线桥面的宽度达 24.9 米,属国内同类型铁路 桥梁之最。同时,怒江特大桥的用钢量达 46000 多吨,在 国内同类桥梁中是少有的,钢桁梁的制造加工精度、高空拼装的难度和风险也是国内罕见的。

昆明至缅甸仰光的中缅国际铁路全长 1920 公里,我国境内路段长 690 公里, 昆明至大理的 350 公里路段已 建成,大理至瑞丽的340公里路段施工进入攻坚阶段。

土耳其媒体称

美特种兵进入叙利亚作战 在叙获得首个基地

据土耳其媒体 24 日消息, 五角大楼方面将 100 名 特种部队队员及武装直升机部署在叙利亚的空军基 地,该空军基地建立在库尔德民兵所控制的区域,座落 在叙利亚东北部与土耳其和伊拉克临近的边境处。

他们将用于反对叙利亚的"伊斯兰国"组织的三架 火力增援战斗机配置在此首个基地,这些飞机也能够进行搜救活动。据悉,在这一空军基地将展开建造一个 指挥中心,向当地运送武器以及弹药,将对"伊斯兰国" 极端组织展开地面进攻。 (据央视)